



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В.ЛОМОНОСОВА**

Вариант 1

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников «Ломоносов»

по Истории

Карпущенко Алена Георгиевна

фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата

«09» февраля 2020 года

Подпись участника

AK

1 Вариант. 8-9 класс.

Атакшис
О.Г.Ф.

РАЗДЕЛ «А».

74

Олимпиада школьников

Домоносов 2020

Ларионова И.И.
Лили

Вариант 3.

Задание 1. Перед вами отрывок из исторического источника. Внимательно прочитайте его и ответьте на следующие вопросы:

1. Имя какого исторического лица пропущено в тексте?
2. В каком году произошло приведенное событие?
3. Как называется документ, из которого взят отрывок?

«Пошел ... на хазар. Услышав же, хазары вышли навстречу во главе со своим князем Каганом и сошлись биться, и в битве одолел ... хазар, и столицу их и Белую Вежу взял. И победил ясов и касогов».

1. Святослав Игоревич 3

2. 966 2

3. ЛВЛ (Повесть временных лет) 3

8

Задание 2.

Ответьте на вопросы в связи с представленными городами:

а) Казань

1. Когда этот город вошел в состав российского государства?
2. Какими событиями это сопровождалось?

б) Ереван (Эривань)

1. Когда этот город стал частью Российской империи?
2. В результате каких событий?

в) Таллин

1. Когда этот город вошел в состав СССР?
2. В результате каких событий?

A.1. 1556 1

A.2. Поход Иоанна IV на Казанское ханство, в результате которого территория Казанского ханства вошла в состав Русского царства 5

B.1. 1851 5

B.2. В результате русско-иранской войны 3

B.1. 1939 5

B.2. По пакту Молотова-Риббентропа Прибалтика (В т.ч. Эстония) вошла в зону влияния СССР. После установления марионеточного правительства Балтийские республики вошли в состав СССР.

Задание 3.

1. Определите, о каком архитектурном памятнике идет речь в тексте.
2. В каком веке он был создан?
3. В честь какого события (или в связи с каким событием) он был сооружен?
4. Назовите правителя русского государства, при котором он был заложен.
5. Выделите не менее 5-и наиболее значительных событий его правления.

Храм строился 44 года в первопрестольной. Заложен был при императоре, отличившимся консервативным царствованием и достроен уже при его внуке, волею судеб, наследовавшего политику венценосного деда, будто бы и не было царствования Царя-Освободителя. По замыслу архитектора Тона, заявлявшего, что эклектика, это умный выбор мастера, – собор сочетал черты классических приемов и владимиристо-суздальского зодчества. Пятиглавый, имел в плане равноконечный крест. Работы по внутреннему убранству

осуществляли В.И. Суриков, И.Н. Крамской, В.П. Верещагин и другие. Был взорван в 1931 году. Восстановлен в конце XX – начале XXI вв.

1. Троица Христа Спасителя

2. XIV

3. Победа над Наполеоном

4. Николай I

5. Укрепление самодержавия

• Кодификация российского права - 1830, 1832 (Полное собрание законов Р.И. и Законы РИ)

• Ужесточение цензуры

• Бюрократизация гос. аппарата

• Борьба с революционными настроениями

Задание 4. Прочитайте предложенные отрывки. Ответьте на следующие вопросы к ним.

1. О каких деятелях идет речь в представленных ниже описаниях? 2. К какому общественно-политическому направлению они принадлежали? 3. Какие взгляды на развитие России были для них характерны? Приведите не менее двух положений.

А. «И в самом деле, “Отечественные записки” поглощали теперь всю деятельность /ЕГО/, работавшего с чрезвычайным увлечением и вскоре успевшего завоевать своему журналу, по влиянию на тогдашних читателей, первое место в литературе. В целом ряде больших статей /ОН/ является теперь уже не отвлечённым эстетиком, а критиком-публицистом, разоблачающим фальшь в литературе. От литературы он требует возможно более полного изображения действительной жизни».

Б. Интерес к истории возник у /НЕГО/ с середины 1790-х годов. Он написал повесть на историческую тему — «Марфа-посадница, или Покорение Новгорода» (опубликовано в 1803). В этом же году указом Александра I он был назначен на должность историографа [...] Именно /ОН/ открыл историю России для широкой образованной публики. По словам А. С. Пушкина, «Все, даже светские женщины, бросились читать историю своего отечества, дотоле им неизвестную. Она была для них новым открытием».

В. «В формировании идей его и стимулировании его к занятиям историей и философией большую роль сыграли члены кружка Н.В. Станкевича. Критически относясь к воззрениям славянофилов, отрицал также идеологию официальной народности. Он пытался в своих лекциях в Московском университете противопоставить бездушной николаевской системе идеалы западного либерализма».

А.1. В.Т. Беллинский 1

А.2. Н.М. Карамзин 1

А.3. Соловьев 0

Б.1. Радикалы 1

Б.2. Консервативы 1

Б.3. Западники 1

В.1. Свержение Царя, Уничтожение Самодержавия 2

В.2. Сохранение Самодержавия, Сохранение Крепостного права 2

В.3. Ограничение самодержавия, Развитие России в общевропейском русле 2

Задание 5.

Перед Вами три отрывка из текстов мирных договоров. Ответьте на следующие вопросы к каждому из них.

1. Укажите, о каком мирном договоре идет речь?
2. В результате какой войны он был заключен?
3. Укажите ее хронологические рамки.

А. «Когда приходят русские, пусть берут содержание для послов, сколько хотят; а если придут купцы, пусть берут месячное на 6 месяцев: хлеб, вино, мясо, рыбу и плоды. И пусть устраивают им баню – сколько захотят. Когда же русские отправятся домой, пусть берут у царя на дорогу еду, якоря, канаты, паруса и что им нужно [...] Если русские явятся не для торговли, то пусть не берут месячное; пусть запретит русский князь указом своим приходящим сюда русским творить бесчинства в селах и в стране...».

Б. В выработке условий договора участвовал А. С. Грибоедов. По договору к России отходили Эриванское и Нахичеванское ханства (Восточная Армения), правительство Ирана обязалось не препятствовать переселению армян в Россию. На Иран налагалась контрибуция в 20 млн. руб. серебром. Подтверждалось исключительное право России держать военный флот на Каспийском море. Стороны обменивались миссиями на уровне посланников. Русское правительство признало Аббас-Мирзу наследником престола. Одновременно с мирным договором был подписан торговый трактат, в соответствии с которым русские купцы получили право свободной торговли на всей территории Ирана.

В. «Государственная граница между Финляндской Республикой и СССР устанавливается по новой линии, по которой в состав территории СССР включается весь Карельский перешеек с городом Выборгом (Виипури) и Выборгским заливом с расположенными на нем островами, западное и северное побережье Ладожского озера с городами Кексгольмом, Сортавала и Суоярви, ряд островов в Финском заливе, территория восточнее Меркярви с городом Куолаярви, часть полуостровов Рыбачий и Средний — согласно приложенной к настоящему Договору карте...».

А.1. Договор Амега Вещего с Византией 1

А.2. Поход Амега на Византию 1

А.3. 911 2

Б.1. Договор между Россией и Ираном 1

Б.2. Русско-иранская война 1

Б.3. 18 0

В.1. Договор между ^{СССР} Россией и Финляндией 1939⁴⁸ 1

В.2. Советско-финская война 1

В.3. 1939-1940 2

110

РАЗДЕЛ «Б»

Задание 6. Заполните пропущенные слова в тексте.

1. В апреле 1612 года в Ярославле под руководством Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского из представителей сословий всех уездных городов был создан Совет горожан, который выполнял роль временного правительства в условиях Смуты и опирался на земские власти. Именно совет горожан принял решение об освобождении Москвы от польских захватчиков и избрании нового царя на Земском соборе.
2. Учреждённая в феврале 1718 года в Петербурге и существовавшая до 1726 года Тайная Канцелярия имела те же предметы ведения, как и Преображенский приказ в Москве – политический сыск и суд в России. Располагалась тайная Канцелярия в Петропавловской крепости. Под другими названиями этот орган восстанавливался Анной Иоанновной и Екатериной II. Окончательно упразднён Александром I.
3. В 1936 году высшим законодательным органом страны стал Верховный Совет СССР. Он собирался на сессии два раза в год. Верховный Совет СССР утверждал правительство – СНК, состав Верховного суда СССР.

РАЗДЕЛ «В»

Задание 7.

Прочитайте цитату и напишите небольшое эссе (не более 1,5 страниц) на тему «Внутренняя политика Павла I».

«Император Павел I был первый царь, в некоторых актах которого как будто проглянуло новое направление, новые идеи... Напрасно считают его каким-то случайным эпизодом нашей истории, печальным капризом недоброжелательной к нам судьбы, не имеющим внутренней связи с предшествующим временем и ничего не давшим дальнейшему».

(В.О. Ключевский)

Правление Павла I (1796-1801) можно рассматривать как идущее против траектории развития Российского государства. Иную позицию имел дореволюционный историк Василий Осипович Ключевский, один из самых авторитетных в российской исторической науке исследователей. Он считал, что в правление Павла I начинают осуществляться идеи, которые получают своё развитие в дальнейшем, и, имеющие с предшествующими событиями русской истории.

Павление консервативной фигурой Павла I было закономерностью, следствием после долгих лет золотого века Елизаветы. Начиная с Екатерины I, заканчивая (1725-1727), заканчивая Екатериной II (1762-1796), дворянское сословие всё больше расширяло свои права. Эпоха дворцовых переворотов (1725-1762) характеризуется частой сменой правительств, большой ролью гвардии и фаворитов. Гвардия — это привилегированный воинский отряд, состоявший из аристократии. Гвардией организовывались перевороты, приводившие к смене ранее частой сменой правительств. Фавориты, такие как Меншиков, Долгоруковы, Бирон и др., так же играли большую роль в управлении государством. Таким образом, власть перешла в руки дворянского сословия, которое воспользовавшись ей, стало расширять собственные права, как пример, манифест о вольности дворянской 1762 г.

На этой фоне не могла не появиться фигура, проводящая анти-дворянскую политику. Павел I преследовал цель укрепить власть государя и ограничить привилегии дворянства. Он отменяет жалованную грамоту, издаёт указ о 3-х дневной безрыбнице, вводит телесные наказания для дворян, отменяет указ о престолонаследии. Такая политика против дворян была связана с женитьбой Павла на его матери, Екатерине II, взойдя на престол в результате дворцового переворота, продолжала политику расширения дворянских прав (жалованная грамота дворянству - 1785, запрет на доносы крестьян против помещиков и т.д.) Особой формой наказания достигал фаворитизм. Фавориты получали земли, имения, дворян, титулы, должности. Тем самым, жёстко

положение страны заметно ухудшилось. Павел I же проводит иную политику. Он же избирает дворян своей опорой, понимая зависимость этого сословия. Стремясь приказ о престолонаследии, император исключает возможность и приведения к власти дворянского ставленника, возвращая порядок от отца к сыну.

Убийство Павла I должно было исправить положение дел, но, к сожалению, возвращение многих прав дворяне потеряли былой вес в государственных делах, а начатый процесс централизации власти продолжается. Так, в 1802 проводится министерская реформа, упраздняя принцип коллегиальности, в принятом решении, который был в коллегии, заменив их на министерства. А при Николае I были II-II отделения канцелярий, главы которых подчинялись непосредственно императору.

На мой взгляд, правление Павла I является порождением своего времени и условий, в которых находилась Россия.

Павел Петрович — неоднозначная фигура в российской истории, чье правление оценивается по-разному. Дореволюционные и советские историки, в большинстве своем, оценивали его фигуру негативно. Современные же готовы поспорить с предшественниками. Но, бесспорно, можно сказать, что его царствование стало переходом от дворянского VIII к самодержавному XIX в.

Александров Р.Т.
Жакина Н.Н.

Сочинение носит самостоятельный характер. Автор раскрыл тему заданной проблемы по плану в плане. Удостоверился в расхождении и грамотно истолковал исторические факты (15)

Черновик

[Правление Павла I (1796-1801) можно рассматривается как инициатива против траектории Российского государства. Иную позицию имеет В.О. Ключевский, один из самых авторитетных российских историков. Он считает, что в правление Павла I начинают проклевывать идеи, которые получают свое развитие в Дальнейшем, и, имеющие связь с предшествующими событиями русской истории.]

Появление консервативной фигуры Павла I было закономерностью долгих лет залотого века Елизаветы. Начиная с эпохи Елизаветы переворотов (1725-1762), заканчивая смертью Екатерины Великой (1762-1796), дворянские сословия все больше расширяли свои права. Эпоха Елизаветы переворотов характеризовалась частой сменой правительств, большой ролью гвардии и переворотов. Гвардия — это привилегированный воинский отряд, состоявший из аристократии. Смена правительств была связана с переворотами, которые, как в Древней Риме, были организованы гвардейцами. В результате Реформы, же играли ограниченную роль в управлении государством (Меншиков, Дашков, Бирон). Таким образом, власть в государстве попала в руки

дворянского сословия, которое воспользовалось ей для расширения своих прав (1762 — манифест о вольности дворянства).

Екатерина II, взойдя на престол, так же при поддержке Д.В. продолжила политику расширения дворянских привилегий (Жалованная грамота дворянству — 1785, запрет на доносы крестьян против помещиков и т.д.). Особенно стоит отметить феодализм при Екатерине, потому что в годы ее правления он достигает пика. Реформы получают должностные, титулы, дворян, земли с крестьянами. Тем самым, экономическое положение страны заметно ухудшилось.

На этом фоне все более появляется фигура, ^{повторяющая} проводящая анти-дворянскую политику. Павел I преследовал цель укрепить власть государя и отменить ограничить привилегии дворянства. Он отменяет Жалованную грамоту дворянству, издает указ о 3-х дневной барщине, вводит телесные наказания для дворян, Все эти действия были направлены отменить указ о престолонаследии Петра I. Все эти действия были направлены

Черновик
 против дворян. Павел I решает избрать своей опорой другое сословие, потишая ненавистность высшего. А отмена указа о престолонаследии отменила возможность у дворян посадить на престол своего ставленника, возвращая порядок наследования от отца к сыну.

Убийство Павла I должно было исправить положение дел, но, несмотря на возвращение многих прав, дворяне потеряли тот вес, который имели раньше, в государственных делах. А начатый процесс централизации власти продолжается. Так, в 1802 году проводится министерская реформа, упразднившая принцип канцелярской принятости решений. А при Николае I были созданы II-VI отделения Канцелярии, главы которых подчинялись напрямую императору.

На мой взгляд, правление Павла I является порождением своего времени и условий, в которых находилось российское государство.

Павел I — неоднозначная фигура в российской истории, чье правление оценивается по-разному. Революционные и советские историки оценивали его фигуру, в большинстве своем, негативно. Современные же историки готовы поспорить со своими предшественниками, выделяя положительные стороны его правления. Безусловно, можно сказать лишь, что его правление стало переходом от дворянского XVIII века к самодержавному XIX в.

